

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszok rettenetes vereségei a Kárpátokban

Csapatunk térhódítása Lengyelországban és Nyugat-Galiciában —
Összetört orosz támadás Lupkow mellett — Ujabb 2200 orosz fogoly
Az oroszok kudarcai Augustownál és Lengyelországban

Az Unio háborúra készül Japán ellen

Höfer jelentése

Budapest, március 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Orosz - Lengyelországban a még folyamatban levő harcokkal többrendbeli eredményt értünk el. Az ellenséget több előretolt támaszpontból és lövészvonalból súlyos vereségei mellett kivetettük.

Hasonló sikere volt csapataink egy rövid előretörésének a nyugat-galiciai arcvonalon, ahol Gorlice környékén az ellenséges lövészvonalak egyes részeit áttörtük és egy helységet véres harc után elfoglaltunk. Az ellenségnek több tisztjét és több mint 500 emberét elfogtuk.

A Kárpátokban makacs harcok folynak.

A Lupkow melletti területen az oroszok tegnap délután nagy erővel támadtak. Az ellenség új erősítések harcba vetésével megriktult sorait folyton megújította, minden eszközzel előrehajtotta és támadásaival súlyos vereségei ellenére háromszor egészen a mi állásunk közelébe jutott. Az oroszok végső rohama azonban megsemmisítő vereségek mellett mindannyiszor megtört akadályvonalainkon. Állásaink előtt a halottak százai hevernek.

A harcvonal egy másik szakaszán csapataink, az orosz előretörések visszaverése után, meglepetésszerűen támadásba mentek át, elfoglaltak egy az ellenségtől eddig erősen megszállott hegykupot és ismét 10 tisztet és 700 főnyi légénységet elfogtak. Egy szomszédos magaslaton is 1000 oroszot ejtettünk foglyul.

Délkeleti Galiciában egy erős ellenséges lovasság, amely állásaink szárnya ellen elszigetelten előrenyomult, érzékeny kudarcot szenvedett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Győzelem Duklánál

Északi harctér, március 8. (M—g.) A duklai hágó körletének sárosi szakaszában néhány ellenséges lövészárkot elfoglaltunk. Sárosmegye legészakibb részén egy völgy birtokáért folyt a harc. A küzdő csapatok két

ellentétes hegyoldalon elásták magukat. Tüzeink hatásosan lötték az orosz állásokat, miközben a két lövészárk mind lejjebb ért a völgybe. Katonáink rohammal hatalmukba kerítették az orosz lövészárkot és számos oroszot elfogtak.

Az oroszok félmillió katonát vesztek három hónap óta

Sajtóhadiszállás, március 8. (Az Est.) — Illetékes helyről közlik, hogy az oroszok a Limanowa melletti csata óta, amely december 9-én folyt le, az osztrák-magyar hadsereggel vívott harcokban több mint félmillió embert vesztek halottakban, sebesültekben és foglyokban. A legnagyobb vereségek a kárpáti arcvonalon érték az oroszokat s a rettenetes hiányokat az orosz hadvezetőség csak úgy volt képes pótolni, hogy 8—14 napos kiképzés után a harcvonalba rendelte az újoncokat, ami a vereségek újabb fokozására vezetett.

Az oroszok kudarcai Oroszországban

Berlin, március 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Augustowtól délre az oroszoknak ellenünk intézett támadásai az ellenség súlyos vereségei mellett meghiusultak.

Lomzánál további harcok folynak.

Prasnysztól nyugatra és Plocktól keletre az oroszok több sikertelen támadást intéztek ellenünk.

Rawánál csapataink az oroszoknak két éjjeli támadását visszaverték. Az oroszoknak Nowe Miasto környékéről ellenünk intézett előretörései sikertelenek voltak. — Ott 1500 oroszot elfogtunk.

Francia csapatok Szerbiában

Genf, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Hir szerint György szerb herceg vezetésével csapatok indulnak Szerbiába.

A Dardanellák ostroma

A török parti ütegek sikere

Konstantinápoly, március 8. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Az általános helyzet nem változott jelentékenyen. Tegnap délután hat ellenséges hajó bombázta ütegeinket a Dardanellák hegyvidékénél. Ütegeink eredményesen viszonozták a tüzelést.

Konstantinápoly, március 8. A főhadiszállás jelenti: A tegnapi bombázás részleteiről közlik, hogy a *Majestic* és az *Irresistible* angol hajók megerősítették az ellenséges flottát. Minthogy azonban ütegeink tüzelése egy francia páncélos hajót harcképtelenné tett, egy angol hajót pedig megrongált, az ellenséges hajók 3 óra 15 perckor visszavonultak és beszüntették a tüzelést. Ütegeink egyáltalában nem szenvedtek kárt.

A csalódott franciák

Genf, március 8. Azok a hírek, melyek a szövetségeseknek a Dardanellák vidékén belül végződött partraszállási kísérleteiről érkeztek, nagy csalódást okoztak. A katonai sajtó előkészíti a közönséget arra, hogy Konstantinápolyban vártakozást föltűnő módon jól szervezett védőserege makacs ellenállást fog kifejteni.

Orosz-angol féltékenykedés

Amsterdam, március 8. Az orosz sajtó a Dardanellák ostroma alkalmából sürgeti a kormányt, hogy kötelező nyilatkozatot követtellen Angliától a tengerszorosok birtoka ügyében.

Görögország és a Dardanellák

Frankfurt, március 8. A Frankfurter Zeitung jelenti Rómából tegnapi kelettel: A szombaton megtartott athéni koronatanácsról eddig sem hivatalos, sem félhivatalos jelentés nem érkezett. Görögország rögtön beavatkozása, amit az entente kilátásba helyezett, eddig elmaradt. Itteni diplomáciai körök túlnyomórészt abban a fölfogásban vannak, hogy Athén nyugodt marad. Sőt az

athéni sajtó egy része az Anglia elleni föllépést sürgeti, hogy megakadályozzák, hogy Oroszország Konstantinápolyba befészkelje magát.

A belga-francia harctér

Berlin, március 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Ellenséges pilóták Ostendére bombákat dobtak, amelyek három belgát megöltek.

A Champagneban a harcok tovább folynak.

Souainnél tegnap este az ellenséget kézi tusával visszavertük. Éjjel a harc újból kezdődött.

Le Mesniltől északra az ellenségnek egy támadása délután teljesen megghiúsult. A mi éjjeli ellentámadásunk sikeres volt. 140 franciát elfogtunk.

Bois de Petreben, Pont a Moussontól északnyugatra, a franciák előretöréseit visszavertük.

A Vogézekben Müntertől nyugatra és Sennheimtől északra a harcok még nem értek véget.

A zuávok rémtettei

Karlsruhe, március 8. Vasárnapig 826 súlyosan sebesült német katona érkezett Konstanzba, közöttük számosan olyan ifjak, akiknek a zuávok mind a két szemüket kiszúrták. Vilmos császár mindegyiküknek vaskezeset adományozott.

Az angol alsóházból

London, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Az alsóház mai ülésén Jowet felszólította a kormányt: ismertesse az orosz-francia szerződést.

Grey külügyi államtitkár kijelenti, hogy a szerződést nem ismeri.

Jowet kérdezi továbbá: nem lehetne-e a semlegesek közvetítésével megakadályozni Belgium további pusztulását?

Grey államtitkár azt feleli, hogy ha a semlegesek nem akarnak segíteni, úgy nincs más mód, mint hogy Németország irtse ki Belgiumot és fizessen hadikárpótlást.

Anglia blokádja

A német tengeralattjárók

Genf, március 8. Cherbourgól jelentik, hogy a Tromba francia torpedonaszádó egy német tengeralattjáró Barfleur mellett torpedólovással eltalálta. A francia hajón kazánrobbanás történt s csak nagynehezen lehetett a kikötőbe vontatni.

Százezer márka egy Zeppelin elpusztításáért

Hága, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Londonból jelentik: Az angol flotta-egységek legutóbbi ülésén százezer márka jutalmat tűzött ki annak az angol repülőgépnak, amely először semmisít meg egy Zeppelint.

Megrongált angol csatahajó

Mamburg, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Hamburger Nachrichten jelenti:

Az „Exmouth” nevű 14,200 tonnás angol csatahajót súlyosan megrongált állapotban Folkestoneba vontatták. Még nem állapították meg, hogy az angol csatahajót torpedó-lövés vagy akna tette-e harcképtelenné.

Genf, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Suran nevű 4000 tonnás angol gőzös, amely fagyasztott húst szállított Dünkirchenbe, aknába ütközött és elsüllyedt. Ms hír szerint német tengeralattjáró naszád súlyosztotta el az angol gőzöst.

Amerika háborúra készül

Az Unio tiltakozó jegyzéke

Milano, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriera della Sera jelenti Newyorkból: Az Unio tokiói követe pénteken át nyújtotta kormányának a japán külügyminiszternek a japán követelésekkel szemben. A jegyzékben az Egyesült Államok követeli Kína integritásának fentartását és a japán követelések listáját kérte.

London, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Times jelenti: Pittsburgból és az Egyesült Államok nagy fegyvergyáraiból nagy ágyú-szállítmányok indultak a kaliforniai partok felé. A Panama-csatornánál minden munkát abbahagytak és szilárd beton-alapokat készítenek a parti ágyúk számára. Wilson elnök már szerdán négy milliárd márkát kért a kongresszustól partvédelmi célokra.

A városi tanács elismerést szavazott a főkapitánynak

A kenyér- és lisztjegyek körüli háborús állapot epilógusa

A városi tanács mai ülésén ismét foglalkozott a kenyér- és liszt-utalványok kiosztásának ügyével. A tárgyalást egy személyes kérdés vezette be. Rostás István főkapitány bejelentette, hogy milyen méltatlan támadásban részesítették őt egyes lapok az utalványok kiosztása körül behozott rendszeréről s hogy ezek a lapok képtelenek mondták az ő intézkedéseit. Az ő eljárásának helyességét legjobban az a körülmény bizonyítja, hogy ma már csak szórványosan jelentkeznek utalványokért s a kiosztási munkálatok már egészen simán folynak.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester válaszolt a főkapitány fölshóllására. A főkapitány — úgy mond — emberi erőt meghaladó munkát végzett, személyesen működött közre az utalvány kiosztása körül és mindent megtett a közéleti biztositása érdekében. Ezért úgy a sajtó, mint a tanács nevében elismerését nyilvánítja a főkapitánynak.

Rostás István főkapitány újabb fölshóllása során kijelentette, hogy munkájával nem pályázott az elismerésre. Ő az utolsó idegszálainak megfeszítésével dolgozott és nem érdemelte meg, hogy a lapok támadásokkal illessék.

Márk Endre polgármester arra kérte most a főkapitányt, hogy a lapok támadásai ne keserítsék el. Azok a lapok, melyek a főkapitányt kritizálták, teljesen súlytalanok. — Debrecenben már ez így szokás, hogy a lapok felületesen bírálják a hatóság intézkedéseit, anélkül, hogy ismernék azoknak lényegét és kiindulási pontját.

A tanács ezután tudomásul vette a főkapitány eljárását és elismerést szavazott a főkapitánynak.

Minthogy mi is azok közé a lapok közé tartozunk, amelyek kritizálták a főkapitány intézkedéseit s amelyek képtelenek mondták azokat, kötelességünknek tartjuk, hogy Márk Endre polgármester kijelentéseire és a tanácsnak a főkapitány javára megszavazott elismerésére a következőkben megtegyük a magunk észrevételeit.

1. Debrecenben az már úgy szokás, hogy a hatósági férfiak — kivételek vannak! — a lapokat mindig súlytalanoknak mondják, ha kritizálják vagy pláne támadják őket, de mindig sulyosak elöttük a lapok, ha dicsérik a hatósági férfiakat.

2. Teljesen ismertük a főkapitánynak azokat az intézkedéseit, amelyeket képteleneknek minősítettünk. Egyébként is hírlapírói kötelességünknek mindenkor teljesítjük olyan lelkiismeretesen, mint a hatóságok a magukét.

3. Kérdezzük: elismeréssel volt-e a polgármester és a városi tanács a főkapitány intézkedéseit iránt pénteken és szombaton is? Ha igen: mért nem tartotta fenn a főkapitánynak ma elismeréssel honorált rendszerét és mért decentralizálta a kenyér- és liszt-jegyek kiosztását? Továbbá: mért vette ki a kiosztási munkálatok vezetését Rostás főkapitány kezéből és mért bizta meg vele Csóka Sámuel városi főjegyzőt?

4. A főkapitánynak arra a kijelentésére, hogy ma már csak szórványosan jelentkeznek az utalványokért s hogy ma már simán megy a dolog, csak az a megjegyzésünk, hogy ma már a kiosztás ötödik napja volt, hogy ma már több helyen osztották ki a jegyeket.

5. Hogy helyesek voltak-e a főkapitány intézkedéseit, arra nézve tessék megkérdezni a közönséget, amely a köztisztviselőknek és a lapoknak egyaránt ura és illetékes bírja. Mi nyugodtan szembe nézünk a közönség ítéletével.

A városi tanács egyébként a mai ülésen tudomásul vette, hogy a kenyér- és lisztjegy kiosztására a kistemplom-bazárban kismélt helyiséget nem lehetett megkapni s így csak öt helyen fogják kiosztani ezeket a jegyeket.

(A közéleti bizottság ülése)

A város közéleti bizottsága ma délután Márk Endre udv. tan. polgármester elnökletével ülést tartott. Rostás István főkapitány bejelentette, hogy Debrecen lakosságának 10,000 métermázsza búzára és rozszára van szüksége; ebből 6000 métermázsza fedezve van, a hiányzó kontingenst a rekvirált készletekből fogják kérni. Gruner Lipót gazdasági tanácsnok azt ajánlotta, hogy a kenyérsütéshez a buzálisztet 25% burgonyaliszttel kellene keverni, amivel még jobb eredmény érhető el, mint az 50%-os tengerliszt keveréssel. A bizottság oda fog hatni, hogy ez a keverési arány állapíttassék meg. Jánosi Zoltán a lisztkeverés ellenőrzését ajánlotta. A husz-szükséglet biztositására juhok beszerzése iránt tett előterjesztést, minthogy a Hortobágy kiválóan alkalmas a juhtenyésztésre. Reitz János kir. főállatorvos annak a nézetének adott kifejezést, hogy a sertéshizlalás nem hozza meg a remélt eredményt, a mai magas tengeri-árak mellett. Azt ajánlotta, hogy a város nagy mennyiségben szerezzen be szalonnát és zsírt.

A bizottság mérlegeli a fölshóllásokat és lépéseket tesz, hogy a közéleti biztositására ajánlott tervek megvalósíttassanak.

HUSVÉT—PESACHRA
ÜZLETI JELENTÉS!

Tekintettel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz árubeszerzési viszonyokra és a háborúval kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, tiszteletteljesen arra kérem a p. t. vevőközönséget, hogy n. b. rendelvényét folyó hó 18-ig feladni méltózlássék, mert csak így lehetséges, hogy ez idén is a legjobb megelégedésre szolgálhassam ki. Kiváló ti-ztelettel

ULLMANN SALAMON
Főzser- és csomagolóipari üzlet. Piac-
utca 60. Varmegyházával szemben.
TELEFON: 392. SZAM.

A szibériai fogolytáborból

Egy debreceni hadnagy levele

Brand Ignác debreceni magánzó tegnap levelet kapott fiától, Baracs Béla pozsonyi 13. honvédtáborbeli hadnagytól, aki több mint négy hónap óta orosz fogságban van. Baracs Béla mint a berlini Privat Telephon Gesellschaft igazgatója élt a német birodalom fővárosában, ahonnan a háboru kitörésekor bevonult pozsonyi ezredéhez és három hónapot töltött a harctéren. Október végén egyik lengyelországi ütközetben megsebesült s az oroszok foglyul ejtvén, Szibériába vitték, *Berczovka városba*. Az itteni fogolytáborból levelet írt szüleinek 1914. december 14-én, a nagy távolság s a többszörös cenzura miatt azonban csak tegnap érkezett meg a levele Debrecenbe. Sorait érdemesnek tartjuk a közlésre, különösen azért, mert az orosz fogságba került katonáink hozzártatózói megnyugvást meríthetnek belőle, hogy a hadifoglyoknak nem kell olyan nagy hideget szenvedniök az orosz fogolytáborban, mint ahogy Szibéria rémhírénél fogva általában gondolják. Ezt írja Baracs hadnagy többek között a szüleinek:

— Azt hiszem, hogy utazásom közben küldött levelem már megérkezett, különben ismételtelen közlöm, hogy október 29-én hadifogságba estem. *Utazásom ide vonaton 31 napig tartott*. Az elfogott tisztak és katonák itt egy katonai táborban, *fűthető fa-barakok*ban vannak elhelyezve. Utazásom közben és itt is egyenletes, száraz 10—25 fokos hideg volt. A tábor magas hegyek veszik körül s így teljes szélesend honol benne. Teljesen egészséges vagyok és kipihentem a három hónapos háborús fáradságomat.

A levél többi része családi vonatkozású. A levél végére a szibériai fogoly-tábor vezetősége a következő német nyelvű bélyegzőt nyomta rá: „Antwort der sichern Beförderung wegen, womöglich Korresp. K. oder in Brief höchstens 2 Seiten je 10 Zeilen dringend erwünscht.“ (A levelezőlapon vagy levélben írott válasz terjedelme legföljebb két oldal lehet és egy-egy oldalra csak tíz sort szabad írni.) Érdekes, hogy a borítékra a címközelebbi megjelölése: „József kir. hercegutca 43.“ ki van törölve. Az orosz cenzura valami renitenskedést vélt kiolvasni József főherceg nevéből.

HIREK

Debrecen a Vörös Félholdért

Hangverseny a színházban

A debreceni városi színházban e hó 18-án este fél 8 órakor író- és művész-világunk legkiválóbbjainak és a m. kir. honvéd zenekar közreműködésével a következő műsor hangversenyt rendez a Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság:

„Szultán indulója“. Nyitány, előadja a m. kir. honvédzenekar *Fricsay Richard* karnagy személyes vezetésével.

Megnyitó beszéd, tartja *Pekár Gyula* országgyűlési képviselő, a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy-Társaság tagja.

Üdvözlő beszéd, elmondja *Baltazar Dezső* dr. református püspök.

Hegedű-verseny, G-moll, zenekarkísérettel, *Bruchtól*, előadja *Koncz János* hegedűművész.

Versek, irta és felolvassa *Farkas Imre*. „Air“, Goldmarktól, előadja *Dömötör Ilonka*, a m. kir. Operaház tagja.

„Zigamerwese“, Sarasatétól, zenekar kísérettel előadja *Koncz János* hegedűművész.

Tábornövek, a legújabb német harci lyra gyöngyei. Magyarra fordította és előadja *Vikár Béla*, a Magyar Tudományos Akadémia tagja.

E nagyszerű és gazdag programu előadás iránt városunkban igen nagy az érdeklődés. Jegyek már a mai naptól kaphatók a hadsegélyező hivatalban (vármegyeháza, első emelet).

— **Burián külügyminiszter porosz rendjele.** Berlinből táviratozzák: A „Reichs-Anzeiger“ közli, hogy *Vilmos* császár *Burián* István báró közös külügyminiszternek a porosz Fekete Sas-rendet adományozta.

— **Hajdúvármegye februárban.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délután tartotta meg rendes havi ülését *Domahidy Elemér* főispán elnöke alatt. Az ülésen a szakelőadók ismertették a vármegye közigazgatásának február havi menetét.

— **A braganzai herceg Debrecenben.** — *Dom Miguel* braganzai herceg, a Vilmos-huszárezred volt ezredparancsnoka, a királyi ház tagja, a vezetése alatt álló máltai lovagrend sebesült szállító vonatával két napig Debrecenben tartózkodott. A királyi fenség tiszteletére *Nedeczky Ferenc* alezredes, katonai állomásparancsnok, ma délután fél 6 órakor a Vilmos császár laktanya tisztiegyetében ebédet adott, melyen a királyi hercegen kívül résztvettek: *Hardegg Ferenc* gróf, v. b. t. t., a máltai lovagrend sebesült szállító vonatának főparancsnoka, *Wilczek Károly* gróf helyettes főparancsnok, *Schröter Erich* dr., a sebesült szállító vonat főorvosa, *Kronenfels Guido* dr. főhadnagy, a herceg szárnysegéde, *Kilbourne Jullidge* dr., az Egyesült Államoknak a máltai lovagrend sebesült szállító vonatához beosztott attaséja, *Steindl Károly* dr. orvos, *Greczky páter*, a kir. herceg udvari káplánja, *Domahidy Elemér* főispán, *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester, *Loránt József* titkár, a 16-ik huszárezred itt tartózkodó tisztikara. A vendéglátó házigazda, *Nedeczky Ferenc* alezredes, kitűnő ízű magyaros ebédet készített és az ebéd alatt egy a fenség, mint a többi vendégek kitűnően érezték magukat. Ebéd után a társaságot lefényképezték. A máltai vonat parancsnoka, főorvosa és többi orvosa tegnap meglátogatták a Bábaképezdét, majd a Vöröskereszt *Simonyi-uti* kórházát; a bábaképezdén *Kenézy Gyula* dr. udvari tanácsos egyetemi tanár adta meg a felvilágosításokat, az utóbbi kórházat pedig *Láng Sándor* dr. orvos mutatta be. A látogatók a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták mindegyik helyen a súlyosabb és nehezebb sérülésekről adott felvilágosításokat és legnagyobb megelégedé-

süknek adtak kifejezést a tapasztaltak felett. A királyi-fenség és a többi vendég ma délután elutaztak Debrecenből.

— **Szabad Iskola.** Március 9-én, kedden *Kenézy Gyula* dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár, a bábaképezde igazgatója tartja meg előadását „Amit szabad szemmel nem látunk“ címen. A tudós professzor először a mikroszkópokról szól, majd pedig maga csinálta vetített képek kíséretében az emberi szervezetnek mikroszkópiusan látható szerkezetét ismerteti. Ez előadás már tárgyánál fogva is nagyon széles körök érdeklődését keltheti föl. Az előadó személye és az ő közvetlen előadási modora még inkább vonzani fogja a közönséget, melynek számára ez alkalommal is szűknek bizonyul majd az Ipartestület díszterme. Az előadás este 6 órakor kezdődik.

— **A „Magyar hadi hitelintézet debreceni fiókja megalakulása.** A városháza kis tanácstermében *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöke alatt ma délután tartott értekezleten, melyen a város, az Osztrák-Magyar Bank, a pénzügyintézetek, iparvállalatok, a Kereskedő Társulat, a Gyáriparos Szövetség és az ipartestület képviselői vettek részt, megalakították a Magyar Hadi Hitelintézet debreceni fiókját. *Márk Endre* örömmel köszönte meg a város nevében a garanciavállalók nemes áldozatkészségét, amelylyel a szükséges 75%-ot biztosították. Vezető intézetül egyhangulag a Debreceni Első Takarékpénztárt választották meg, melynek nevében *Verzár Kálmán* vezérigazgató köszönte meg a választást és kifejtette az irányelveket, melyek szerint az intézet a város, a kereskedelem és ipar javára működhetik. Az intézetek és vállalatok kijelölték ezután a bíráló tanács tagjait. Az intézet elnökévé *Verzár Kálmán* indítványára *Márk Endre* udvari tanácsos polgármestert, akinek fáradhatatlan tevékenysége az intézményt létesítette, választotta meg az értekezlet. Titkárul pedig *Kuthi Sándor* dr. ügyvédet. Az ügyrend szerint a tanács szakemberekkel is kiegészítheti magát; az értekezlet egyhangulag *Wilhelms Emilt*, az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókjának főnökét, *Szavay Gyulát* és *Szántó Győzöt* választotta meg. *Szántó Győző* az értekezlet nevében megköszönte *Márk Endre* kitartó, üdvös munkásságát. A hadi hitelintézet működését rövidesen megkezdik.

— **A vízművek kibővítése.** A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy a vízműtelep kibővítését javasolja a törvényhatósági bizottság közgyűlésének. — Két tartalék-kut építésére van szükség, hogy a lakosság vízszükségletét ki lehessen elégíteni. Az új kutak építésére a tanács a Zsigmondi-cég részére kér megbízást.

— **A debreceni vendéglősök, kávéosk ipartársulata** ma tartotta rendes évi közgyűlését a Royal-szálloda fehértermében. Örösi érdeklődés mellett folytak le a választások, amelyeknek eredménye az volt, hogy *Németh András*, a „Királynő“-szálloda tulajdonosát impozáns nagy többséggel elnökké választották. Alelnök *Ottó Sándor*, pénztáros *Lóködy Sándor* lett. A 12 tagú választmány s 3 tagú felügyelő bizottság választásával a gyűlés véget ért. A rendőrhatalmas közgyűlésen *Vetéssy Béla* tb. kapitány képviselte.

A Debreczeni Faipar Részvénytársaság igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztségviselői kara mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett tisztségviselője, illetőleg kartársja, a vállalat pénztárnoka

füredi SZABÓ KÁLMÁN dr.

a 4. tiroli vadász-zászlóalj egyéves önkéntes tizedese az északi harctéren, a becsület mezején hősi halált halt. Emlékét a hazájukért halt hőseket megillető kegyelettel fogjuk őrizni.

URANIA

Debrecen leg nagyobb, leg előkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Közkívánatra

A NYOMORULTAK.

VIKTOR HUGO halhatatlan regénye
9 részben

TELJESEN ÚJ PÉLDÁNY.

Tekintettel arra hogy e nagyszabású film bemutatása, teljes 3 órát vesz igénybe kérjük a n. é. közönséget az előadások kezdetéhez 6 vagy 9 órakor pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Előadások kezdete 6 és 9 órakor
nem folytatlagos bemenet.
Rendes helyárak.

— **A bíróságok köréből.** Az igazságügy-miniszter a debreceni munkásbiztosító választott bíróság helyettes elnökévé Debreczeni Barna dr. kir. törvényszéki bírót nevezte ki.

— **„Minerva“ általános biztosító részvénytársaság.** Egy fővárosi hírlap azt a hírt hozta, hogy a „Minerva“ fuzionálni fog és hogy ez okból beszüntette volna már debreceni főügynökségét és ügyeinek lebonyolítását az itteni Trieszti főügynökségre eszközözi. — Felkérte annak kijelentésére, hogy ez a hír nem felel meg a való tényeknek. A „Minerva“ sem nem liquidál, sem nem fuzionál. A Minervát csak az érte, ami a háborus viszonyok között számtalan más vállalatot is ért. Az itteni főügynökségtől márcioltól kezdve egészen az irodaszolgáig hadba hívták és minthogy a központ — mert a budapesti irodákból a személyzet kétharmadát is behívták — pótlást küldeni nem tudott, a háboru tartamára a Trieszti általános biztosító társulat itteni főügynökségének helyiségebe helyezte át főügynökségét, hogy a közönséget továbbra is minden fennakadás nélkül kiszolgálhassa.

— **A Kölcsonös Segélyző Egylet jótékony adományai.** A Kölcsonös Segélyző Egylet, ez a bölcsen vezetett és nemesen működő pénzintézet, szép példát adott a hadi jótékonyaságra; ugyanis 50 koronát juttatott a napokban a Katona-Otthon céljára, 50 koronát pedig felülfizetésül küldött a Csokonai-körnek a Vörös Félhold javára szerdán tartandó felolvasó ülése alkalmából. A követésre méltó tett nem szorul dicséretre.

— **Felhívás vetemények termesztésére.** Az Országos Gazdasági Bizottság debreceni helyi intéző bizottsága és a Debreceni Gazdasági Egyesület március 14-én, vasárnap délután 4 órakor a városháza nagy tanácstermében a korai burgonya- és zöldségtermelésről népszerű előadást rendez. — Az előadást Velich István gazdasági akadémiai főoktató tartja.

Miután hazafias kötelességünk, hogy Debrecenben egy talpalatnyi földet sem szabad műveletlenül hagynunk s miután közéletünk biztosságára egyik elsőrendű tényező az okszerűleg kezelt konyhakertészet, fölkérjük mindazokat a nőket és férfiakat, akik konyhakertészettel bármilyen kis területen foglalkozni szándékoznak, hogy ezen előadás meghallgatására jelenjenek meg.

Az előadáson előjegyzés vétetik fel azon jelentkezőkről, akik a szükséges növény palántákat díjtalanul óhajtják megkapni a debreceni kir. gazdasági akadémia kertészetéből.

Az intéző bizottság és a debreceni gazdasági egyesület nevében Gruner Lipót tanácsnok, Rickl Antal gazdasági egyesületi elnök.

— **Adományok a Katona-Otthon részére.** Lusztig Károly 100 koronát, Zoltay Lajos 4 koronát adományozott a Katona-Otthon részére, a következők pedig felszerelési cikkeket és egyéb tárgyakat adományoztak: Reintz Dezső, Váray János, Blattner József, Komlóssy Dezső, Kardos Béla, Lusztig Károly, Csáky Jánosné, Zoltay Lajos, Sverla Gyuláné, Schwartz Dániel, Thaisz Artur, özvegy Michalkovszky Örnagyné, dr. Engel Ignác és neje, Lusztig Károly, Harmathy könyvkereskedő és több magát megnevezni nem akaró (N. N.) egyén.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvator főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Tacherer András péczeli (Pest m.) illetőségű, 52. gyalogezredbeli közlegény, temetése március 9-én délután 3 órakor a közös csapatkórházból; Heggr Anton lesáni (Csehország) illetőségű 6. Feldjäger-zászlóaljbeli vadász, temetése március 9-én délelőtt fél 11 órakor; Halmi Gábor szapárfalvi (Krassószörény) illetőségű 4. h. e.-beli szakaszvezető, temetése március 9-én délután fél 4 órakor; Elek a György broskoci (Bukovina) illetőségű 41. gy. e.-beli közlegény, temetése március 9-én délelőtt 10 órakor; Frischhoff Johann möllersbachi (Alsó Ausztria) illetőségű 3. Feldhaubitzezredbeli tüzer, temetése március 9-én délelőtt fél 11 órakor; Peti János krunbai (Baranya m.) 19. h. e.-beli közlegény, temetése március 9-én délután fél 4 órakor; Lács János baranya-kécsfalvi illetőségű 19. h. e.-beli közlegény, temetése március hó 9-én délelőtt fél 11 órakor; Hartmann György soroksári (Pest m.) illetőségű 1. honvéd tüzezezredbeli tüzer, temetése március 9-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A városi közpórház katonai osztályán meghalt Kranjic Jasip meljáni (Varasd m.) illetőségű 25. gy. e.-beli gyalogos, temetése március 10-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Weber Henrik gráci születésű 83. gy. e.-beli gyalogos, temetése március 9-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

— **Az özvegyek és árvák ellátása.** Hivatalosan közlik: „Azon özvegyek és árvák ellátási intézményének folyósítása, kiknek férje, illetve apja a harctéren elhalt, vagy a veszteségi lajstromban mint eltűnt van bejegyezve, a községi előjárások által szerkesztendő és a hadügyminiszterhez felterjesztendő kimutatások alapján történik. Azon havi díjazások és legénységi állományban levők, kik a hadszíntéren kívül eső kórházakban, vagy háziápolásuk ideje alatt haltak el, ezek hátramaradottai az ellátási beadványukat, haláleseti bizonyítványt és halotti anyakönyvi kivonattal felszerelve, az illetékes katonai póttestek (katonai nyilvántartási hatóságok) útján a hadügyminiszterhez terjesztik be. A folyamodványhoz okvetlenül csatolni kell: Az ellenség előtt elesettek vagy egy év leforgása alatt megsebesülések vagy a háboru fátadalmi következtében elhaltak hátramaradottainál a csapattest (hajó) parancsnoksága, vagy az intézet előjárósága által kiállított igazolványt, melyből minden kétséget kizáróan kitűnik, hogy az illető tényleg vagy az ellenség előtt esett el, vagy pedig megsebesülés, avagy a háboru fátadalmi következtében halt el. Ezen igazolvány még kiegészítendő a kórházparancsnok vagy a kezelő- orvos által kiállított bizonylattal.

Vidékről
apróhirdetéseket legelő- szerűbb postantárványval feladni. Az apróhirdetés összege a postantárvány szolványon elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

A Debreceni Független Ujság
telefon száma: Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Hivatal 18

Falsty Károly
polgári és katonai cipész
Debrecen, Csapó-u. 41.
Vérték után készítek tiszt uraknak és egvéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi- női és gyermekcipőket.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad öv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Makulatur papíros
kapható a kiadóban.

Zománc
cintábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Kereskedelmi
végzett leány, ki az irodai teendőkből jártas, irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Tejkihordó
asszonyok vagy leányok felvételnek. Uradalmak Központi Tejcarnokában. Nyugoti-utca 24.

Négy
szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethelyiség azonnal kiadó.

Lakbérleti szabályzat
Kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

STEGEDI PAPRIKA
különlegességek óriási rakfára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Cime: Friednél, Simonffy-utca 37.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egvéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Szénvignetta
ezzenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tábori borítékok
2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

A Debreceni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZALLITÓI

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Üzemmagyobbitás folytán
nyomással :

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték 6-
1000 félv tüzeti levélpapír 7-
1000 szines levelező-lap 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.